

# 南存辉

## ——浙商翘楚

南存辉,男,1963年生,浙江温州人,研究生学历,正泰集团股份有限公司董事长兼总裁,全国人大代表、全国工商联常委、中美企业家协会副会长、中国机械工业联合会副会长、中国质量协会副会长、中国青年企业家协会副会长、中国国家认证机构认可委员会副主任、中国工业经济联合会主席团主席和浙江省工商联副会长。

先后获得“优秀中国特色社会主义事业建设者”、“中国十大杰出青年”、“世界青年企业家杰出成就奖”、“中国经济年度人物”、“中国十大创业领袖”、“首届中国优秀民营企业”、“中国时代十大风云人物”、“全国乡镇企业家”、“第二届中华十大管理英才”、“中国优秀民营科技企业家”、“首届中国机械十大杰出企业家”、



“中国乡镇企业十大新闻人物”、“浙江省劳动模范”、“首届浙江商人年度风云人物资深贡献奖”、“浙江省突出贡献企业家”、“浙江省优秀企业家”、“浙江省功勋乡镇企业家”、“温州市改革开放十大风云人物”等荣誉称号。

## 正泰集团股份有限公司

始创于1984年7月,现辖8大专业公司、2000多家国内销售中心和特约经销处,并在国外设有40多家销售机构,产品覆盖高低压电器、输配电设备、仪器仪表、建筑电器、汽车电器、工业自动化和光伏电池及组件系统等几大产业,产品畅销世界70多个国家和地区。是中国工业电器行业产销量最大的企业之一,综合实力连续多年名列中国民营企业500强前十位。“正泰”商标被认定为中国驰名商标,四大系列产品跻身“中国名牌”,部分产品

被列入“国家免检产品”。集团先后荣获“全国质量管理奖”、“中国优秀民营科技企业”、“中国机械工业最具核心竞争力十强企业”、“中国民营企业自主创新十大领军企业”、“全国工商诚信纳税会员企业”、“全国精神文明建设先进企业”、“全国就业和社会保障先进民营企业”、全国“创建学习型企业,争做知识型员工”十大标兵单位、全国“先进基层党组织”、“全国五四红旗团委”等荣誉称号。

# 王计

## ——又红又专的科技精英

王计,男,1953年出生,江苏盐城人,高级工程师,中共党员,毕业于二重职工大学。曾任中国第二重型机械集团公司党委副书记、副总经理,兼西南化机股份有限公司董事长。2001年调任中国一重集团总经理、党委副书记,2004年11月任中国东方电气集团公司党组书记、董事长。主要贡献:长期从事机械加工技术和企业管理工作,曾先后参与了国家重点产品MP2500、KP12500热模锻压力机、KS500、KSI600棒料剪、RWZ560辊锻机等设备加工工艺的编制和现场技术服务工作。主研的“鞍钢1550板坯连铸机关键设备”1993年获机械部科技进步二等奖;“重离子回旋加速器垫补线圈的研究”



1992年获贵州省科技进步三等奖;《铣削技术手册》(研究)1994年获四川省科技进步二等奖。1996年被评为四川省有突出贡献的优秀专家。

## 中国东方电气集团工程公司

是由集团公司授权经营的委托法人治理公司,是中国东方电气集团公司执行工程项目的专业公司,主要从事电站设备成套以及水、火电工程总承包,是集团公司三大经营板块中的重要组成部分之一。公司具有建设部颁发的电力工程施工总承包壹级、水利水电工程施工总承包贰级、机电安装工程总承包贰级、送变电工程专业承包贰级、环保工程专业承包贰级资质。

气集团工程公司通过工程总承包及工程项目设备成套,带动机电产品出口到20多个国家,现已承接了国内外大、中、小型火、水电站工程总承包和设备总成套共70余项,合同总金额达300多亿元,积累了丰富的工程承包经验和优良的业绩。已建成的工程项目,均得到国内外用户的好评。中国东方电气集团工程公司的工程总承包和设备出口创造了中国发电设备多项全国之最。

从1984年起至今,中国电

# MANAGER

## 经理人

作为第一个登上哈佛商学院讲台的中国女性企业家,胡锦涛主席接见过她;她曾跟随吴仪、王岐山、马秀红等国家领导出访;在国外,她整合了奥运和NBA等顶级的体育营销资源,带领青岛啤酒营销团队攀上了一个又一个高峰。青岛啤酒董事长金志国在他自己的《一杯沧海》中,将严旭的加入比作“鲶鱼效应”,正是“这条鲶鱼把青岛啤酒给激活了”——

# 严旭:激活青岛啤酒的“鲶鱼”

2009年12月,严旭成为第一个登上哈佛商学院讲坛的女性企业家,作为青岛啤酒全球营销总裁,为台下哈佛商学院、肯尼迪学院的众多师生学者,讲述106岁的青岛啤酒如何从中国一路冲杀到国际主流市场的曲折历程。

严旭说自己注定是属于营销的,她性格中始终保有的天真,让她对广阔的市场充满想象力和创造力;她性格中的执著和坚守,令她对风云变幻的商战有着锲而不舍的耐力和追求梦想的韧力。而青岛啤酒国际化的舞台和团队的团结一致更是给了严旭独一无二的机遇。

### 最懂啤酒营销的女老总

大学毕业,严旭进入珠江啤酒,从最底层干起,30岁时成为了珠江啤酒历史上最年轻的副总经理。但偏安一隅的珠江啤酒显然难以满足严旭继续做大的雄心。正好时任青岛啤酒总裁的彭作义挥师南下,专程约她密谈。彭作义的气概让严旭有知遇之感,并以职业经理人的身份义无反顾地加入青岛啤酒。

作为一名“空降兵”,一开始严旭受到了各方面的质疑,无形的压力可想而知。想得到下属的拥戴和肯定,没有其他,只有靠实实在在的专业技术和业绩。严旭默默地深入渠道、深入终端,到夜场调研,带着营销团队从市场最细微处入手,从小事开始,做好每个细节。凭借多年积累的经验 and “永不言败”的精神,从2000年到2002年,青岛啤酒在华南市场的销量以163%的速度增长,从亏损3500万到盈利近2亿元。又一个新年来到了,严旭收到了男性部下送来的鲜花。

“领导一批骁勇善战的铁血将士,说不辛苦是假的,但我需要将女人特有的坚韧、细致、认真、执著发挥到极致,同时更智慧。我经常要一个人苦苦思索将士们提交的难题,作为领军人物,我不能只是要求和批评,更要给出指导与答案,这就需要我付出比常人更多的时间和精力。当然,很多问题是每一个成功的职业经理人都会面对的问题,并不会因为我是女性而有什么不同。所以我又常常忘了自己的性别,也不认为有多么辛苦。”严旭在营销上的坚守不是一般人可以做到的。

直到今天,大家都开玩笑说“严旭是彭作义最成功的一次‘收购’”。而如今青岛啤酒董事长金志国也对严旭赞不绝口,他有着和严旭同样的市场经历,深知营销工作的艰辛。在金志国担任总裁后,青岛啤酒8个事业部的总经理换了7个。只有严旭不但没换,而且晋升为青岛啤酒副总裁,因为她的业绩始终最突出。

金志国在他自己的《一杯沧海》中,将严旭的加入比作“鲶鱼效应”,正是“这条鲶鱼把青岛啤酒给激活了”。

### “营销是一场战争”

青岛啤酒董事长金志国曾表示,营销是价值链上的关键环节,也是青啤要管控的重点。在严旭看来,企业经营环节中,营销比任何环节都更像是一场战争。

谈起奥运营销战役,严旭喜上眉梢。据跟踪研究报告显示,在所有奥运赞助品牌中,青岛啤酒在销售方面提升最大,被访者的购买意愿从54.1%提升到75.7%,上升21.6个百分点,位居所有奥运赞助商之首。

严旭做营销,有其过人之处。2005年5月,青啤推出了“激情成就梦想”的品牌主张,与一个月后出现的北京奥运会的口号“同一个世界,同一个梦想”颇为契合,与两年后确定为火炬传递口号的“点燃激情,传递梦想”也如出一辙。

2005年8月11日,青啤正式宣布成为北京奥运会赞助商。从那时起,分管营销工作的严旭开始了空中飞人的

生涯,全年300多天在外面跑,一个月就一两天时间呆在家里陪母亲。她偶尔困惑的是,每次出差的衣服都不知道怎么带,从南方到北方,从东边到西边。

严旭还记得2008年青岛啤酒“倾国倾城”大型迎奥运活动开赴大连时,大连万达集团总裁王健林非常感慨:“超女来大连,也就是在民间忽悠下就走了。同一首歌虽然热闹,但也请不动政府领导。只有你们和央视搞的这个活动,政府四套班子、六套班子的领导全都出来参加,影响力真大。”

### 营销总裁的“冠军梦”

严旭在20岁以前是一名专业的游泳运动员,其间的酸甜苦辣是其他同龄的孩子难以想象的。儿时的经历让严旭收获了勇气和坚强,运动员的训练让她体会到了体育的魅力。她一直为没有拿到游泳冠军而感到些许遗憾,但以后企业的经营管理经历则让她的体育精神得到了更深层的诠释,让她的“冠军梦”有了更大的舞台。

正因为运动员出身的缘故,从2005年青岛啤酒结缘北京奥运会到北京奥运会后第一时间和NBA达成战略合作伙伴,严旭一直在脚踏实地地致力于推动“全民奥运”,让更多的普通人参与奥运,参与体育赛事,体会奥运精神,享受体育带来的激情和成果。

作为一个杰出的职业女性,严旭大多数时候是以青岛啤酒全球营销总裁的角色出现,让人感觉她强势、果断、雷厉风行。但回到生活层面,其实她只是一个普通人,有着对平凡生活的追求,有着性情女人的本真。

作为一名女性,要想在事业上、在营销上有所成就,就要付出十倍的努力。在酿造激情、传递梦想的过程中,为了这份坚守,严旭放弃了很多东西:在亲朋好友团聚的节假日,她还在营销第一线奔波;



夜深人静,万籁俱寂,她还在开会或思索,有时甚至彻夜难眠;她喜欢旅行,但每次到了一个美丽的新世界,她总是马不停蹄地向经销商、合作方、消费者传递青岛啤酒的品牌理念和激情,无心观赏眼前美好的风景;在啤酒行业这个男人的世界里,这个感情细腻到看一本书、一部电影都能感动得流泪的性情女人秉承理性、客观的处事方式,咬着牙渡过了一个又一个的难关……

“我的眼中只有更高、更强的冠军梦,为了让更多的消费者体验快乐,我追逐着心中的伊甸园,却顾不及留恋身边的好景致。”严旭说,正因为放弃,才

能坚守,正因为坚守,才让她发现了更辽阔的世界和更好的自己。(本报综合)

### 【相关链接】

严旭,1964年出生,北京大学EMBA。严女士曾任珠江啤酒集团总经理助理、董事兼副总经理,1999年加盟青啤,历任公司副总裁及兼任青岛啤酒华南事业部总经理、华南投资有限公司及华南营销有限公司总经理等职。长期从事啤酒销售及市场管理工作,具有丰富的市场营销经验。

## 严旭主要营销案例分析

### 青岛啤酒·我是冠军

2006年,青岛啤酒奥运“激情”营销的帷幕全面拉开了。严旭女士携手湖南卫视,全国首创大型户外体育电视节目活动——“青岛啤酒·我是冠军”。该活动是一场以弘扬奥运精神为主题的大型全民体育运动。倡导民众奥运,全民健康行。自启动后,在全国设立了6个赛区,每个赛区通过“全民急速48小时”活动选拔20名选手,然后参加环游全中国的共30天急速18个省43个城市,参与人次超过10多万人次。

青岛啤酒2006年“我是冠军”活动创造性的从平民中发现激情动力,打造了一个真正意义的“全民奥运”公益活动,并让这个活动实现了“全民狂欢”。活动巧妙的让青岛啤酒品牌和产品形象深入人心,贴近社会大众,真正实现了厂商、消费者与奥运公益三者之间的联动。

作为资源整合的高手,青岛啤酒“我是冠军”活动不仅通过湖南卫视和中央人民广播电台的平台进行电视和广播的覆盖传播,而且还有机结合了公共传播和论坛、MINISITE、博客等网络营销手段,配合进行了多地区的地面活动宣传和促销活动,而让一个全方位的系统体育营销活动呈现在大家面前,形成了我是冠军独有的奥运整合营销。

### 2 推出“为奥运而生”的欢动啤酒

2007年3月28日,在距2008北京奥运会500天倒计时之际,在严旭女士的推动下,青岛啤酒在北京推出了首款针对年轻人而设计的运动啤酒——欢动啤酒,打出了“为奥运而生”的响亮口号。其所诠释的是年轻、时尚、动感和健康完美结合的奥运产品理

### 念。

对于奥运形象新产品——欢动啤酒上市的包装,也可谓煞费苦心。不仅选择在奥运倒计时500天的特别日子,还邀请刚刚在世锦赛凯旋的跳水队健儿助阵,并首次发布“双人跳水”版的全新广告片,给欢动啤酒的上市,注入了新鲜的奥运活力。

青岛啤酒推出欢动啤酒的意义体现在:弥补了青岛啤酒主品牌产品线相对较短的竞争劣势;树立和整合主品牌产品线,通过建立完善的核心品类,可以逐步淘汰市场中的短期行为产品;新品类提升了品牌的科技感、时尚感;明确指向年轻时尚、注重健康、爱好娱乐、体育的群体,显示出清晰的战略意图;最为重要的一点是与奥运营销有机结合,为品牌注入奥运活力。可以说欢动啤酒的推出本身就展示了青岛啤酒奥运营销的延展力和创造力。

### 青岛啤酒·CCTV-倾国倾城

2007年4月15日,“青岛啤酒·CCTV-倾国倾城”大型电视活动正式启动。活动是青岛啤酒携手中央电视台,与联合国世界旅游组织、联合国开发计划署、国家奥组委等国内外有关机构,牵手美国国家地理频道、国内20余家省市电视台、国内外100余家权威平面、网络媒体联合举办的大型活动。旨在通过有效整合旅游资源、政府资源和奥运资源,实现线上线下的全资源联动与互动,全新打造蕴涵旅游文化和奥运精神的中国“城市名片”,助推旅游经济产业的发展。严旭女士作为幕后推手,功不可没。

这场声势浩大的“城市奥运会”把青岛啤酒“激情成就梦想”的品牌主张巧妙地结合到城市理想中,以责任推动

进步,展示并诠释“人”背后的城市,全新展示从个人到群体的社会性价值。青岛啤酒希望激起全民参与奥运的热潮,将每一个观演者转变为充满激情的参与者,让人们一起来分享奥运的激情与梦想。青岛啤酒作为中国民族企业的排头兵,有着强大的全力服务国家事业的历史责任感,同时借助奥运这个平台,更可以实现青岛啤酒与消费者和城市品牌精神的相互沟通。

### 4 青岛啤酒-NBA中国战略合作

2008年8月23日——在北京奥运会只剩最后一天的时候,严旭女士凭借其敏锐的战略眼光,推动青岛啤酒与美国职业篮球协会(NBA)签订了一份为期五年的战略合作协议,享誉世界的中国品牌青岛啤酒成为NBA中国市场开发的官方合作伙伴和NBA中国指定啤酒官方合作伙伴,同时宣告青岛啤酒后奥运营销全面启动。

根据双方签订的这份协议,青岛啤酒将携手NBA举办一系列大型活动吸引广大中国篮球迷的参与,包括NBA啦啦队大赛、NBA中国赛,以NBA为主题的市场推广活动、球迷基层篮球活动以及NBA主办的媒体活动。青岛啤酒的产品和互动宣传活动也会在NBA于中国举行的巡回活动中展现。

2009年,青啤正式启动NBA合作项目。在严旭女士的组织策划下,青岛啤酒“炫舞激情”NBA啦啦队选拔赛在全国拉开帷幕。1-8月份,青啤实现高于行业增幅1.4个百分点的销量增长,各项经营指标快速飙升,8月份实现销量同比增长7.7%,其中青岛啤酒品牌同比增长25.3%,推动利润同比增长65.6%,创造了金融危机中的奇迹。

(兰雪)